

ЛЮДИ УРАЛЬСКИЕ ПОДЪ ТУРГЕСТАНОМЬ

ДЕЛО УРАЛЬСЕВЪ ПОДЪ ТУРИСТАНОМЪ

— 1 —

СИБИРСКАЯ ПОЛИТИКА И СОЦИАЛЬНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ
СЕМЕЙ В СИБИРСКОЙ ЧАСТИ РОССИИ В 1884 ГОДУ.

Если въ Россіи мало знаютъ про наши земли, привлекающія къ внутренней Азії, то еще меньше знаютъ, что, несмотря на всеобщую тишину въ предѣлахъ отечества, тамъ, да и сюда, и теперь гремитъ русское оружіе, и наши солдаты, подчиненны приволье мирныхъ квартиръ въ великокорсаковскіхъ пуберніяхъ, работаютъ по обыкновению на стану, деревняхъ и ходь, и рожать, и множество юношъ, сопротивляясь тишинѣ, походятъ по необозримымъ, непривычнымъ и непросвѣтимъ пустынамъ средней Азіи. Работаютъ солдаты на полуостровѣ, не отъ избытка силъ своихъ, которыхъ киеву покуда, а дляются они дѣло важное, за которое не разъ поблагодарили ихъ наше потомство, когда-нибудь на Аму-Дарье поддержить оно не бочующія разбойничія шайки виргизовъ, а развитие торговыхъ и промышленныхъ сношеній съ взятами. И работаютъ наши молодцы не на виму, не ожидая громкихъ о себѣ реляцій, а за одно дорогое и любезное имъ спасибо Цара-батюшки. Слѣдовательно, трудно найти неумѣстнаго жалованіе наше, познакомить читателей съ однимъ изъ многихъ славныхъ дѣяній воинства русского въ предѣлахъ средней Азіи. Намъ жадательно поговорить о дѣлѣ 4-го, 5-го и 6-го декабря подъ Иваномъ, подробности которого намъ известны изъ донесений и изъ свѣдѣній, полученныхыхъ частными путями: и, конечно,

Многимъ, конечно, не безызвѣстно, что, по взятіи Туркестана (Арреть-султанъ), войска наши, подъ начальствомъ ке-

иераль-маюра Черниева, заняли Чимкендъ, изъ которого образовали центръ управления такъ называемой прежде новой коканской линіи, и стали лицомъ къ лицу съ Ташкеномъ, богатымъ, большимъ торговымъ городомъ Коканского ханства. Наступила зима, которая и въ тѣхъ странахъ придерживается съверныхъ обыновеній; выпало не мало снѣга, и гарнизоны наши, вмѣсто отдыха послѣ трудовъ цѣлаго лѣта, принялись за устройство сѣрии извѣшній, флотилии приступа къ заботамъ было некому и некогда.

Управляющій, за малолѣтствомъ хана, коканскими владѣніями, задорный и предиродивый мудрецъ Алимкуль, стоялъ съ войсками своими въ Ташкенѣ, и никто ожидать не могъ отъ него такой удали, какую выказалъ онъ на удивленіе анатоновъ военного дѣла.

Въ первыхъ числахъ декабря 1864 года стало извѣстно, что коканскія войска, вмѣстъ съ предводителемъ своимъ, удалились по направлению къ Нокану. Выходить отсюда засѣченіемъ къ Томову не пришло, да и никто бы не вывелъ изъ газыда бывшіе подданія Кокана, «все еще мечтаютъ объ освобожденіи отъ руки своего ювѣлаго Азретъ-султана» (въ Туркестанѣ) да съ конечной потребности урусовъ, покрайней мѣрѣ въ средней Азіи. Стало быть, секрета выдать было некому! Большая часть нашихъ силъ находилась въ Чимкенѣ, и оставалась генераль Черниевъ, а въ Туркестанѣ оставалось нечѣмного, только для занятія карауловъ и для неочеканій подводокъ по управлѣніямъ, такъ какъ неизвестно было, что онъ

Вдругъ, вечеромъ 8-го числа, комендантъ Туркестана по лучшемъ судѣніи, что около сел. Чилакъ, находящагося подъ дорогой къ Чимкенду и въ 68 верстахъ отъ Туркестана, появился партизанъ коканцевъ, съ цѣлю, повидимому, ограбить не только Чилакъ, но и Итакъ, расположенный ближе къ городу. Появление небольшой шайки на пространствѣ между двумя нашими упомянутыми пунктами, при плохой населенности края, при известной подвижности азятской кавалеріи и непрѣдѣльномъ недоброжелательствѣ къ наимъ жителей, а въ особенности при безобразномъ политическомъ устройствѣ въ соседней странѣ, было вполнѣ несомненно удивительнымъ, такъ мы, по крайней мѣрѣ, судить могли по тѣмъ даннымъ, какія находились у настѣнъ руками. Съдовъ однако принять мѣры къ оправданію отъ разоренія, подвластнаго цѣль-капелей Чилика и

Икама и извергъ того, долече, разрушить въ честь приходу отъ него, и то нашли возможнымъ подстеготиъюю командиромъ на другой день, чѣмъ Ишиму, а лько начальствомъ Уральского казачьего войска есаула Сырова, лежий отрядъ съѣхавшаго соединеніи 2 оберъ-офицера, 5 урядниковъ и 38 казаковъ бывшаго изъ войска, вооруженными сабельами и портсигами, при одномъ гордѣвъши единорогъ съ 4 артиллеристами, казаками дающими дѣлъ коннекта пистолетъ, а изъ единорогу выте 42 артилл. Имѣя въ виду малочисленность туркестанскаго гарнизона, склоненъ тельно и опасность, которой могъ подвергнуться отрядъ при встречѣ съ значительными силами непріятеля, Сырову приказали было не вступать въ неравный бой, но отступить въ случаѣ опасности, и изъ виду чѣго онъ въ 100-и стоянкахъ

Казаки выступили изъ города вскорѣ послѣ обѣда и, уединивъ отъ всѣхъныхъ прѣзрѣній о занятии окрестами Ишима, были дающи рѣсью, не встрѣчая однако непріятеля и соблюдая все возможную осторожность. Пода вчерь утро, же доходя четырехъ верстъ до Икама, Сыровъ увидѣлъ вдали, съ правой стороны деревни, огни, предполагая, что это быть непріятелю, онъ остановилъ отрядъ и выслалъ впередъ одного изъ находившихся при отрядѣ кирзовъ-вояковъ, для обрѣтенія бѣлья топимъ складъ боевъ, и, какъ сказано, отрапортовавъ въ виду

Посланный вернулся немедленно и объяснилъ, что, встрѣтивъ обѣди оканскій разбой, не осмѣялся бѣхать дальше, то и въ виду ничего обстоятельного опасиахъ непріятеля и въ виду близости ночи, Сыровъ рѣшился отойти на замѣченную имъ въ тулу позицію и тамъ вынѣдать разысканій дѣла. Не успѣть однако отрядъ отойти съ полвѣромъ, какъ бывшіе почти мгновенно окружены толпами непріятеля, отрѣзали имъ отступленіе, и, какъ сказано, одинъ изъ прѣзрѣній отрапортовавъ

Необходимо замѣнить, что войска, действующіе въ сырь-даринскомъ районѣ, особенно казаки, болѣе или менѣе уже привыкшие къ особенностямъ войны въ той местности; встрѣчаясь съѣдѣ значительными партиями непріятеля, инстинктивно считаютъ самыми удобными дѣломъ сбѣжиться и, пользуясь всѣми укрытиями, вытѣснить отрѣзательныи атаки конницы противника однимъ отсечемъ. Такой образъ (дѣятій). Конечно, не вѣрь своимъ основаніямъ, главное, подтверждѣнъ опытомъ; къ подобной встречѣ привыкъ отчасти и непріятель, имѣвши слу-чай сталкиваться съ уральцами. Не бывший въ тѣхъ странахъ

и трудно изобрести превосходство: что быть тамъ-то и тамъ-то однажды человѣкъ казалось цѣлымъ сутки отбивавшись отъ партии въ 300, выложивъ конныхъ колоннъ и тамъ убились, заслуживъ испрѣтии, исполненія атаками, обратиться вѣнѣть, подобрать своиѣ раненыхъ и убитыхъ? А между тѣмъ это бывало не разъ, благодаря всесурованному способу действия, редуцируемому немножко выстопыши разбрѣхъ и при этомъ обѣстѣльствъ. Служащіе, чугуна изобрѣтили на то вѣдь сила не рѣтуль винограду, какъ то по большей части, что изъ гардовои непредѣлъ, гдѣ брохъ поднимаютъ. Если же казаки, употребляя обѣстѣль (*), помадай да пансую вѣнѣть, то извѣстно казалось развѣ тогдѣ, когда прѣпѣты тѣхъ почувствуютъ въ себѣ не одну пушку да изморитея гомодоръ и жаждой, и выбѣдятъ бѣгомъ, то и то вѣдь изъ казакъ.

Опытный Иванъедь изъ нихъ сырь-дарвишъ можетъ быть первоклассной и теоріей, если принять въ разсчетъ устройство вѣдѣской вооруженіе изъ всевѣдѣй познаній казакъ будущихъ бѣгомъ. На перешкѣвъ (полѣдикъ), изъ всѣма часто въ оруженіи тутъ не одними шагайками, если кому радостачъ несть терпѣнія памѣтить на плечакъ семиаршинную пушку, лично не подѣлѣть храбримъ, а среднякъ изъ нихъ всѣма притомъ для нечаянныхъ нападеній, могутъ пройти часъ варить стоять одну ночь, бѣдѣ видимой возможности погѣть и капитаться разѣ вѣдѣской дѣнѣръ дней; пригодны ониъ производить, гдѣ что человѣкъ лежитъ, и пасть на дѣнѣръ бѣнечко отрядъ, огнемъ и табунъ. Если захотѣть ширко смотрѣть, да тѣмъ поднять несписанный, ринувшиись на заѣзжихъ гдѣ-нибудь солдатикъ или казаковъ. Но такихъ начестѣ мало для того, чтобы произвести пару хорошихъ полторатысячныхъ атакъ, или поискунѣе и побезкорыстнѣе пожертвовать животомъ своимъ на помѣру интересовъ края, считающаго ими за отечество.

Нетрудно послѣ этого допустить, что наши маломощнѣи отряды могли бы быть, что называется, шапками заѣзжими съ стороны испрѣтельской пррегулярной командини, если бы не доказались способными сопрѣдѣлѣніи, очень избѣгательскому образу дѣйствий нашимъ артиллѣрии союзникамъ и устройству некои чисто милитарныхъ войскъ. Вотъ почему казаки наши не питаются особенного расположения изъ которыхъ въ артиллѣрии и въ армии и въ инфузіи и въ фузилѣи (*). Особый образъ иная есть доказательство, что въ

никъ; они сознаютъ, что съ азіатами быть добромъ ружья имъ чего не подѣлаешь.

Вернемся къ казаческому отряду, который мы оставили окруженный спанишемъ казаковъ, на местности имѣло быть пригодно для обороны. Не знаемъ, руководился ли Озеровъ какими-нибудь соображеніями, или воспользовался инстинктивной опытностью казаковъ, только онъ немедленно приказалъ отряду спѣхнуться, сбатовать коней и залечь въ небольшую канаву; устроить съ открытой стороны засады изъ мѣщковъ съ провинтомъ и бурангемъ. На одномъ изъ фасовъ образованнаго такимъ образомъ лагеря поставленъ быть единорогъ.

Все это, конечно, сдѣлано было такъ быстро, что томы непріятеля, приблизившись, между тѣмъ, къ отряду и встроенныхъ хладнокровнымъ и дружнымъ огнемъ изъ нарѣзныхъ ружей и единорога, принуждены были отступить въ большомъ беспорядкѣ. Неудача первого, и почти всегда самаго запальчиваго у казаковъ, натиска и уронъ отъ мѣтнаго огня казаковъ имѣлъ то послѣдствіе, что нѣсколько повторительныхъ атакъ остались безуспѣшными. Отойдя и пострѣлившись въ густыя (въ донесеніи своемъ Озеровъ говорить "правильны") колонны, казаки держались вдали отъ лагеря, что и было, вероятно, главибою причиною невозможности продолжать атаки, такъ какъ атакующимъ толпамъ приходилось, при движеньи на значительномъ пространствѣ, подвергать себя огню нарѣзного оружія. Во всю ночь непріятель ограничивался стрѣльбою изъ трехъ орудий гранатами, соколками которыхъ убито нѣсколько лошадей, и, сверхъ того, по лагерю открыть быть огонь изъ фальконетовъ, снаряды которыхъ много вредили лошадямъ и верблюдамъ, представлявшимъ на открытой местности хорошую цѣль для выстрѣловъ. Изъ ружей действовали по отряду одни сарбазы — регулярная токанская пехота, отчасти пріученная къ болѣе или менѣе правильному построенію и одвообразно" одѣтая въ красные каftаны, но вооруженная плохими фитильными пищалками. Понятно, что выстрѣлы ихъ были для казаковъ бо́льше чумы безвредны.

На разсвѣту 5-го декабря огонь непріятеля усилился. Гранаты и дра его стали ложиться въ лагерь въ большемъ количествѣ, причиняя значительный вредъ лошадямъ и оружию. Нѣсколько казаковъ были ранены. Шіша толпы непріятеля за-

мѣтно стали прибывать сюда Иканы изъ усиленіе осаждавшихъ; но огонь ихъ наносилъ мало вреда.

Съ своей стороны, казаки хладнокровно отстрѣливались, выстрѣлы противника, направляя огонь преимущественно въ орудийную присыпку, и, несмотря на затруднительное свое положеніе, сохранили столько энергіи, что просили даже дозволить имъ винуться въ штыки, что, конечно, было бы дѣломъ чрезвычайно рискованнымъ.

Передъ отрядомъ Сѣрова, какъ оказалось вслѣдствіи, была вся десятитысячная (или даже болѣе) армія коканцевъ, подъ начальствомъ Алимкула, съ орудіями и пѣхотой, пробравшіяся лѣвымъ берегомъ замерзшей Сыръ-Дарьи, мимо Чимкента, прямо къ Туркестану.

Обходное движеніе такой массы должно признать замѣтнымъ, особенно если принять въ разсчетъ то, что при ней находились тяжести, орудія и снаряды, пѣхота и, безъ сомнѣнія, кое-какіе запасы. Сверхъ того, войско шло зимою, съ наибольшей быстротой, необходимой для сохраненія тайны, безъ которой оно подвергалось если не совершенному отрѣзанію, то, покрайней мѣрѣ, значительной потерь, если бы дѣнераль Черняевъ направился внизъ по рѣкѣ Арысу на путь отступленія Алимкула. Какимъ образомъ двигалась эта масса, какія средства употребляла она на подъемъ своихъ тяжестей и какихъ усилий стоило ей успѣшное появленіе передъ самыми Туркестаномъ—неизвѣстно; но, судя по знакомой намъ беззнеречивности азіатскихъ властей, можно думать, что такое движеніе недешево обошлось попутными аулами. Во всякомъ случаѣ, движеніе Алимкула могло кончиться для Туркестана весьма плохо, и всякия пожертвованія коканцевъ окунулись бы непремѣнно сторицю, если бы не стойкость казаковъ Сѣрова, задержавшихъ Алимкула слишкомъ долго въ виду города.

Весь день 5-го декабря уральцы продолжали держаться въ своихъ завалахъ съ прежнею энергией, разсчитывая на помощь изъ Туркестана (куда изъ отряда пробрались два казака съ донесеніемъ) и хладнокровно отстрѣливались. Въ единорогѣ, послѣ восьми выстрѣловъ, лопнуло одно колесо, но находчивость фейерверкера Грѣхова способила горю: снятые были колеса съ ящика и съ помощью веревокъ прикрытіемъ въ короткими осьмью лафета такъ, что орудіе могло продолжать стрѣльбу, даже при передвиженіи его съ места на место, ко-

нечири на ружахъ. Казаки же боланимъ усердіемъ помогали артиллеристамъ и, когда послѣдніе были уже все перераны, сами пристались работать, сберегая однако выстрѣлы изъ орудія до послѣдней крайности.

Можно изобразить себѣ, до какого раздраженія дошли казаки, видя передъ собою горсть русскихъ, переорганизованныхъ весь успѣхъ такъ хорошо задуманного и почти уже на подо- вину исполненнаго предположенія. Боясь атаковать лагерь от- притею силой, они принѣлись спасить камышъ и мелкій лѣсъ, наъ котораго стали строить че-то въ родѣ макетовъ и наризовъ на двухъ колесницахъ арбатъ, съ цѣлью бѣже подви- нуться къ отряду и изурить себя сколько-нибудь отъ убийствъ на-головахъ уральцевъ. Работы и стрѣльба продолжались до ночи.

Около двухъ часовъ пополудни того же числа, со стороны Туркестана неслившись пушечные и ружейные выстрѣлы от- рида, высажившаго изъ помоць Сирону въ составѣ 150 человѣкъ нѣжны при двухъ орудіяхъ. Но надежды казаковъ на этотъ разъ не оправдались: отрядъ, окруженный казаками въ трехъ верстахъ отъ лагеря, отступилъ въ городъ.

Чтобы объяснить столь грустное для казаковъ обстоятель- ство, считаю необходимо сказать, что еще съ пяти ча- совъ пополудни 4-го числа въ Туркестанѣ слышали живую перестрѣлку подъ Иваномъ, но о числь непріятеля, равна и о положеніи сотни, ничего точнаго не знали. Откомандиро- вывать же сильный отрядъ на помоць казакамъ въ то время, когда въ городе, съ 10,000 жителей, имѣлось лишь самое не- большое количество войскъ, казалось дѣломъ весьма рискован- нымъ; между тѣмъ, продолжительная и постоянно усиливав- шаяся орудійная и ружейная пальба подъ Иваномъ заставляла думать, что непріятель многочисленъ и что у казаковъ, если дѣло прянется, можетъ оказаться недостатокъ въ патронахъ. Принимая все это въ соображеніе, начальнику высаженнаго къ Ивану отряда дано было строгое приказаніе не вступать въ бой къ значительными силами казаковъ, особенно если замѣчено будетъ, что непріятель направляется къ городу. Не доводя, какъ сказано, трехъ или четырехъ верстъ до до- зинки казаковъ, отрядъ, действительно, встрѣтилъ большіи мас- сы преткнущие и всѣдѣ заѣхть увидѣть себя окруженними казаками, очевидно подвигнувшимися, въ обходъ отряда, прямо

къ Туркестану. Это явилось причиной медленнаго отступления отряда. Въ четыре часа утромъ коканцы бились подъ стѣнами города, и отрядъ могъ войти въ неустранную прѣбывши силою сквозь нѣсколько засады коканцевъ.

Коканцы сейчасъ же воспользовались спокойствиемъ нѣты, чтобы напугать казаковъ; они послали имъ письмо съ извиненіемъ объ уничтоженіи отступившаго отряда и съ предложеніемъ сдачи на условіяхъ воинчаго; это благорасположеніе посланіе, какъ разспичивалъ Аликуль, бывшъ можетъ, и заставило бы казаковъ приводуматься по ихъ доблестному командиръ рѣшился держаться до послѣдней крайности. Уральцы, ободрѣные его привѣромъ, бойко принашли вѣдомо и вѣнчали усилия подѣлать нѣсколько новыхъ ваваловъ изъ убитыхъ юнцовъ верблодовъ. До утра все было спокойно.

Утромъ 6-го декабря коканцы имѣли до 16 пистолей, подъ прикрытиемъ которыхъ они, повидимому, готовились окончательно атаковать лагерь. Не теряя еще надежды на помощь и чтобы протянуть время, Саровъ вступилъ въ переговоры съ Аликульомъ и тѣмъ выигралъ больше часу. Когда же переговоры кончились, коканцы открыли по казакамъ жестокий огонь и бросились въ атаку. Первый натискъ и исступленіе за нихъ три другихъ были отражены весьма удачно; но выстрѣныи неприятеля перебиты были все юнцы и изъ строя выбыло убитыми: 8 урядника, 23 казака и 1 сурпилатокъ; солдатъ, раненыхъ: 4 артиллериста и нѣсколько казаковъ.

Въ все время атакъ казаки вели себя мѣодѣлами; но отрядъ былъ уже такъ слабъ, что держаться до прибытия помощи не представлялось никакой возможности. Остановка рѣшилась на послѣднее средство: пробиться сквозь ряды тысячной неприятельской конницы или пасты. Саровъ предложилъ своимъ казакамъ пробиваться. Заключавъ единогоргъ, они единодушно, съ крикомъ „ура!“, бросились въ среду коканцевъ.

Какими образомъ десятитысячной массѣ не удалось задавить и истребить три-четыре-десятка нѣмнѣхъ казаковъ, измученныхъ трехдневнымъ упорнымъ боемъ, израненныхъ, обезоруженныхъ и гоходныхъ— объяснить это можно развѣ только тѣмъ, что отчаянная рѣшимость уральцевъ, владѣвшихъ еще своими ружьями, опаломила коканцевъ. Въ самое дѣлѣ, они же послѣ приблизиться къ казакамъ и тонко проводили по сѣницимъ огнемъ на протяженіи почти всѣхъ воротъ. Вѣнчаніе

азиаты измѣнили всю способность на привычное раненіе, оставлеными на дорогѣ: иѣ глазаю отрада, и иѣ рубашки шашками и отскаками вѣнь головы. Единѣ ранёные (имѣвшіе упроченье) изъ второго рою боя сражались, поддерживая друга и друга и по возможности принимая участіе въ оборонѣ до тѣхъ поръ, пока совершенно обезсиленные не соединились съ новыми упрайдами, высланными на встрѣчу изъ Туркестана и спасшими остатки этой геройской сотни.

Вся потеря казаковъ въ дѣлѣ подъ Иканомъ оказалась:

Убитыми. Ранеными.

Офицеровъ	1	1	(*)
Урядниковъ	4	1	
Казаковъ	50	36	
Артиллеристовъ	"	4	
Фельдшеръ	1	"	
Фурштатъ	1	"	
Вожакъ изъ киргизовъ	"	1	
Всего.	57	43	

Кокандцы очистили окрестности города и стали отступать. Долго не забудутъ они Иканы и сѣровской сотни: имъ не только не удалось, со всею своею арміей, вытѣснить или истребить русскихъ, но они поплатились потерю многихъ своихъ людей. Слухъ о грозномъ русскомъ оружіи разнесся далеко и не останется безплоднымъ для пользы нашихъ предпріятій въ сосѣдствѣ Сыра и Аму.

Государь Императоръ щедро наградилъ оставшихся въ живыхъ казаковъ: всѣ они получили георгіевскіе кресты. Пріятно было бы, если бы и Россія вполнѣ оцѣнила подвигъ уральцевъ: болѣе половины сотни пало для спокойствія отдаленныхъ предѣловъ имперіи и для упроченія будущихъ выгодъ отъ водворяемаго вліянія нашего въ глубинѣ средней Азіи.

Въ военномъ отношеніи подвигъ уральцевъ можетъ, между прочимъ, обратить вниманіе военныхъ людей на пользу и необходимость хорошаго огнестрѣльного оружія въ дѣлахъ даже такого рода, какъ стычки наши съ средне-азіатскими джигитами. Передавая подробности дѣла подъ Иканомъ, мы хотѣли показать что можетъ сдѣлать одна казачья сотня, вооруженная на-

(*) Сѣровъ, получившій рану и контузію.

